Stadt Biel
Ville de Bienne
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Beantwortung

der dringlichen Interpellation 20140263 Sandra Schneider, SVP, "Umgang der Stadt
mit dem Bieler Schwingklub und der Spitzensport-Rekrutenschule: Wann beendet die
Abteilung Schule & Sport diese Peinlichkeit?"

Im November 2013 gelangte die Interpellantin ein erstes Mal mit einer Reihe von Fragen
betreffend der Nutzung des Schwingkellers im Schulhaus Neumarkt an den Gemeinderat.
Dieser konnte in seiner Antwort Ldsungen unterbreiten, welche die Vereinbarkeit von
Schulbetrieb und Nutzung durch die Spitzensportler erméglichen. Die Interpellantin beklagt
nun, dass die Versprechungen des Gemeinderats nicht eingehalten wirden und fordert
diesen auf, Stellung zu nehmen, weshalb die zusténdige Abteilung Schule & Sport die
vorgesehenen Losungen nicht umsetzt.

Fur den Schwingkeller im Neumarktschulhaus stehen keine eigenen Garderoben zur
Verfigung. Dies fihrt zu Nutzungskonflikten zwischen Schwingkeller und Turnhalle. Der
Schwingclub, die Schule und die zustandige Verwaltungsabteilung Schule & Sport fanden in
konstruktiven Gespréachen diesbeziiglich Losungen. Der Gemeinderat prasentierte diese in
der Antwort auf die Interpellation 20130409 vom November 2013. Ergdnzend dazu wurden
weitere ausserordentliche Losungen gefunden, um den Bedirfnissen des Schwingclubs zu
entsprechen. So konnten die Schwinger den Keller im Neumarkt auch wahrend den
Schulferien benutzen, obwohl alle Schulanlagen wahrend den Ferien grundsatzlich
geschlossen bleiben.

Der Gemeinderat ist sehr an einer guten Zusammenarbeit mit dem Schwingclub interessiert.
Fur genauere Informationen zur Situation des Schwingkellers Neumarkt verweist er auf die
Beantwortung der Interpellation 20130409.

Die von der Interpellantin gestellten Fragen wurden in einem &usserst konstruktiven und
offenen Gesprach mit dem Prasidenten des Schwingclubs am 29. Oktober 2014 besprochen.

Der Gemeinderat nimmt zu den Fragen wie folgt Stellung.
1. Weshalb hielt die Abteilung Schule & Sport die getroffene Vereinbarung nicht ein?

Vereinbart ist, dass die Abteilung Schule & Sport in Absprache mit den Schulleitungen dem
Schwingclub jeweils im August die noch freien Zeitfenster wahrend der Schulzeiten
kommuniziert. Diese Pendenz ist in der Hektik des Schuljahresstarts 2014/2015 im August
leider vergessen gegangen. Am 16. September 2014 hat der Prasident in einer Mail auf
dieses Versehen hingewiesen. Umgehend und nach Absprachen mit der Schule stellte
Schule & Sport dem Président des Schwingclubs am 17. September ein erstes und am 18.
September 2014 ein zweites Zeitfenster fir das Training der Spitzensport-RS zu. Wie
erwartet sind die Turnhalle und damit auch die Garderoben im neuen Schuljahr stark
ausgelastet, was die Moglichkeiten fur den Schwingclub stark einschrankt.

2. Wie kann kunftig garantiert werden, dass die Stadt ihre Abmachungen auch einhalt?

Mit dem Schwingclub und den Schulen wurde der 15. Juni als Termin definiert, zu dem die
Fenster zukiinftig kommuniziert werden. Liegt ein Vorschlag zu diesem Zeitpunkt noch nicht
vor, reagiert der Schwingclub zun&chst mit einer einfachen Erinnerung an die zustandige
Stelle der Verwaltung (Dienststelle Sport der Abteilung Schule & Sport). Liegt nach einer
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Erinnerung bis zum 1. Juli immer noch kein Vorschlag vor, gelangt der Prasident des
Schwingclubs an den zustandigen Gemeinderat, den Direktor der Bildungs-, Kultur und
Sportdirektion.

3. Bis wann durfen der Schwingclub und die Spitzensport-RS mit einem verlasslichen
Zeitplan fur das Schuljahr 2014/15 rechnen?

Wie einleitend erwahnt wurden dem Schwingclub zwei mdgliche Zeitfenster kommuniziert.
Der Prasident des Schwingclubs informierte Schule & Sport am 19. September 2014 per
Mail, dass er die Moglichkeiten mit den Verantwortlichen der Spitzensport-RS absprechen
werde und sich zum gegebenen Zeitpunkt wieder melden werde. Gemass Besprechung mit
dem Prasidenten des Schwingclubs vom 29. Oktober 2014 steht die Antwort der
Spitzensport-RS noch aus.

4. Entschuldigen sich die Verantwortlichen beim Schwingclub und bei der Spitzensport-RS
fur die Nicht-Einhaltung der Abmachung?

Die zustandige Stelle der Verwaltung hat sich beim Prasidenten im Rahmen der erwéhnten
Klarungen entschuldigt.

Biel, 12. November 2014

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:

Erich Fehr Barbara Labbé

Beilage: Dringliche Interpellation 20140263
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Umgang der Stadt mit dem Bieler Schwingkfiib tng ™" """
der Spitzensport-Rekrutenschule: Wann beendet die
Abteilung Schule & Sport diese Peinlichkeit?

Im November 2013 reichte ich eine Interpellation ein, welche Antworten tiber den Umgang
der Stadtbehsrden mit dem Schwingklub Biel verlangte. Dabei ging und geht es um die
Nutzung der Garderoben in der Neumarkt-Schule wahrend den Randzeiten (mittags und
abends), in denen sie nicht von den Schilerinnen und Schillern benutzt werden und samit
den Schwingern zur Verfugung stehen. In seiner Antwort vom Mérz 2014 bestétigte mir der
Gemeinderat, dass die Abteilung Schule & Sport und der Schwingklub zu einer Ubereinkunft
gekommen sind.

Ich zitiere aus der gemeinderatlichen Antwort: +E8 ist vereinbart, dass dje Abteilung Schule &
Sport in Absprache mit den Schulleitungen Jeweils im August dem Schwingclub die freien
Zeitfenster wéhrend der Schulzeiten und iiber Mittag kommuniziert. Bistier etfolgten die
Anfragen gezielt filr bestimmte Zeitfenster, wéhrend denen in der Regel die Garderoben voll
ausgelastet waren. Mit dem neuen Vorgehen ab Schuljahr 2014/15 kann die Spitzensport-
RS ihr Programm so gestalten, dass kiinftig die vorgesehenen Trainingszeiten mit den freien
Zeitfenstern der Turnhallengarderobe lbereinstimmen. In den genannten Gespréchen hat
sich der Schwingklub mit dieser Lésung einverstanden und zufrieden erkl&rn. “

Heute stelle ich fest, dass die Abteilung Schule & Sport die getroffenen Abmachungen nicht
einhalt. Seit tber einem Monat warten der Schwingklub und die Spitzensport-RS auf die
gewlnschten Zeitfenster fir das Schuljahr 2014/15. Gestern Abend (l) wurde dem
Schwingklub lediglich das Zeitfenster fr einen einzigen Tag mitgeteilt. Eine serigse Planung
ist mit einer solchen Informationspolitik nattrlich nicht mdglich. Vielmehr gibt sich die Stadt,
welche sich als Sportsstadt sieht und so auch gerne auftritt, mit einem solchen Verhalten der
Lacherlichkeit preis. Gegentiber dem Schwingklub, einem der ltesten noch existierenden
Sportvereine der Stadt, und gegeniber den Armeeangehoérigen, welche wahrend den
Stlrmen am Eidgendssischen Turnfest einen ausserordentlichen Effort fiir die Sportstadt Biel
leisteten, ist das Verhalten der Stadt unangebracht und unfair, Damit die Sportler rasch zu
einem verldsslichen Zeitplan gelangen, bitte ich um eine rasche Behandiung meiner
Interpellation.

Wir bitten den Gemeinderat deshalb, folgende Fragen zu beantworten:

Weshalb hielt die Abteilung Schule & Sport die getroffene Vereinbarurig nicht ein?

Wie kann kiinftig garantiert werden, dass die Stadt ihre Abmachungen auch einhéit?
Bis wann dtirfen der Schwingelub und die Spitzensport-RS mit einem verlégsslichen
Zeitplan fiir das Schuljahr 2014/15 rechnen?

Entschuldigen sich die Verantwortlichen beim Schwingkiub und bei der Spitzensport-RS
fir die Nicht-Einhalfung der Abmach ung?
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